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2013年江苏卷高考物理真题（解析版）

物   理

注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮[image: image159.png]


擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。

一、单项选择题:本题共5小题,每小题3 分,共计15 分. 每小题只有一个选项符合题意.

1. 火星和木星沿各自的椭圆轨道绕太阳运行,根据开普勒行星运动定律可知：

A.太阳位于木星运行轨道的中心

B.火星和木星绕太阳运行速度的大小始终相等
C.火星与木星公转周期之比的平方等于它们轨道半长轴之比的立方
D.相同时间内,火星与太阳连线扫过的面积等于木星与太阳连线扫过的面积

【答案】C

【解析】A、第一定律的内容为：所有行星分别沿不同大小的椭圆轨道绕太阳运动，太阳处于椭圆的一个焦点上．故A错误；B、第二定律：对每一个行星而言，太阳行星的连线在相同时间内扫过的面积相等．行星在此椭圆轨道上运动的速度大小不断变化，故B错误；C、若行星的公转周期为T，则
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常量K与行星无关，与中心体有关，故C正确；D、第二定律：对每一个行星而言，太阳行星的连线在相同时间内扫过的面积相等，是对同一个行星而言，故D错误；
2. 如图所示,“旋转秋千”中的两个座椅A、B 质量相等,通过相同长度的缆绳悬挂在旋转圆盘上. 不考虑空气阻力的影响,当旋转圆盘绕竖直的中心轴匀速转动时,下列说法正确的是
[image: image3.emf]
A.A 的速度比B 的大
B.A 与B 的向心加速度大小相等
C.悬挂A、B 的缆绳与竖直方向的夹角相等
D.悬挂A 的缆绳所受的拉力比悬挂B 的小
【答案】D

【解析】AB两个座椅具有相同的角速度．

A：根据公式：v=ω•r，A的运动半径小，A的速度就小．故A错误；

B：根据公式：a=ω2r，A的运动半径小，A的向心加速度就小，故B错误；

C：A的向心加速度就小，A的向心力就小，A对缆绳的拉力就小，故C错误；D正确．

3. 下列选项中的各
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圆环大小相同,所带电荷量已在图中标出,且电荷均匀分布,各
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圆环间彼此绝缘. 坐标原点o处电场强度最大的是
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【答案】B

【解析】A、坐标原点O处电场强度是
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带电圆环产生的，
B、坐标原点O处电场强度是第一象限
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带正电圆环和第二象限
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带负电圆环叠加产生，坐标原点O处电场强度大小大于
[image: image10.wmf]4
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带电圆环产生的场强．
C、第一象限
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带正电圆环和第三象限
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带正电圆环产生电场相互抵消，所以坐标原点O处电场强度是
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带电圆环产生的，
D、第一象限
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带正电圆环和第三象限
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带正电圆环产生电场相互抵消，第二象限
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带负电圆环和第四象限
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带负电圆环产生电场相互抵消，所以坐标原点O处电场强度为零．
所以坐标原点O处电场强度最大的是B．
4. 在输液时,药液有时会从针口流出体外,为了及(时C)发摇现,设计了一种报警装置,电路如图所示. M 是贴在针口处的传感器,接触到药液时其电阻
[image: image18.wmf]M
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发生变化,导致S 两端电压U 增大, 装置发出警报,此时
[image: image19.emf]
A. 
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 变大,且R 越大,U 增大越明显
B. 
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 变大,且R 越小,U 增大越明显
C. 
[image: image22.wmf]M

R

变小,且R 越大,U 增大越明显

D. 
[image: image23.wmf]M

R

变小,且R 越小,U 增大越明显

【答案】C

【解析】S两端电压U增大，故传感器两端电压一定减小；

当“有药液从针口流出体外”使传感器接触药液，RM变小．假设RM减小趋近于零，即等效电源内阻趋近到最小值，R增大趋近无穷大即等效电源的内阻的阻值将趋近于最大值，从U-I图象显然看出，图线的斜率变化最大，即电流变化范围最大，导致“S”上电压变化最明显．
点评：此题利如果用传统的思维，即利用闭合电路欧姆定律，由电源电动势E、内阻r、电阻R及RM得出S上的电压表达式，再进行讨论．其实，那是一个非常复杂的代数式，要讨论还得将式子进行一系列变形才能进行，显然非常麻烦，方法不可取；此题如果利用“等效思维”与“极限思维”便可一步到位，轻松突破．

5. 水平面上,一白球与一静止的灰球碰撞,两球质量相等. 碰撞过程的频闪照片如图所示,据此可推断,碰撞过程中系统损失的动能约占碰撞前动能的
[image: image24.emf] 

A.30%         B.50%          C.70%         D.90%

【答案】A

【解析】设碰撞前白球的速度大小为2v，由图看出，碰撞后两球的速度大小相等，速度之间的夹角约为60°，设碰撞后两球的速度大小为v′，根据动量守恒得：水平方向有：m•2v=2mv′cos30°，解得，
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则碰撞过程中系统损失的动能为
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，即碰撞过程中系统损失的动能约占碰撞前动能的
[image: image28.wmf]3
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二、多项选择题:本题共4 小题,每小题4 分,共计16 分. 每小题有多个选项符合题意. 全部选对的得4 分,选对但不全的得2 分,错选或不答的得0 分.
6. 将一电荷量为+Q 的小球放在不带电的金属球附近,所形成的电场线分布如图所示,金属球表面的电势处处相等. a、b 为电场中的两点,则
A.a 点的电场强度比b 点的大
B.a 点的电势比b 点的高
C.检验电荷-q 在a 点的电势能比在b 点的大
D.将检验电荷-q 从a 点移到b 点的过程中,电场力做负功

[image: image29.emf]
【答案】ABD

【解析】A：电场线的疏密表示场强的大小，故A正确；B：a点所在的电场线从Q出发到不带电的金属球终止，所以a点的电势高于金属球的电势，而b点所在处的电场线从金属球发出到无穷远，所以金属球的电势高于b点的电势．故B正确；C：电势越高的地方，负电荷具有的电势能越小，即负电荷在a点的电势能较b点小，故C错误；D：把电荷从电势能小的a点移动到电势能大的b点，电场力做负功．故D正确．

7. 如图所示,从地面上同一位置抛出两小球A、B,分别落在地面上的M、N 点,两球运动的最大高度相同. 空气阻力不计,则
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A.B 的加速度比A 的大
B.B 的飞行时间比A 的长
C.B 在最高点的速度比A 在最高点的大
D.B 在落地时的速度比A 在落地时的大

【答案】CD

【解析】AB加速度都等于重力加速度，选项A错误，由于二者上升高度相同，说明二者抛出时的竖直分量相同，飞行时间相等，选项B错误；B抛出时速度的水平分量大于A，B在最高点的速度比A在最高点大，选项C正确，B在落地时的速度比A在落地时的速度大，选项D正确。

8. 如图所示,理想变压器原线圈接有交流电源,当副线圈上的滑片P 处于图示位置时,灯泡L 能发光. 要使灯泡变亮,可以采取的方法有

[image: image31.png]5





A.向下滑动P
B.增大交流电源的电压
C.增大交流电源的频率
D.减小电容器C 的电容

【答案】BC

【解析】要是灯泡变亮，需要增大电路电流，向下滑动P，副线圈匝数减少，获得电压减小，电路电流减小，灯泡变暗，故A错，增大交流电源电压，原副线圈的匝数比例不变，则副线圈输出电压增大，则灯泡变亮，故B正确。增大交流电的频率，电容器的容抗减小，电路中电流增大，灯泡变亮，故C正确；减小电容C，电容器的电容增大，电路中电流变小，灯泡变暗，故D错误。    

9. 如图所示,水平桌面上的轻质弹簧一端固定,另一端与小物块相连. 弹簧处于自然长度时物块位于O点(图中未标出). 物块的质量为m,AB =a,物块与桌面间的动摩擦因数为
[image: image32.wmf]m

. 现用水平向右的力将物块从O 点拉至A 点,拉力做的功为W. 撤去拉力后物块由静止向左运动, 经O点到达B点时速度为零. 重力加速度为g. 则上述过程中
[image: image33.png]m




 
A.物块在A点时,弹簧的弹性势能等于
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B.物块在B点时,弹簧的弹性势能小于
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C.经O点时,物块的动能小于
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D.物块动能最大时弹簧的弹性势能小于物块在B点时弹簧的弹性势能

【答案】BC

【解析】借助弹簧振子的平衡位置的思想，假定AB的中点为C，画出AB的总店O，则因为物体从A到B想做运动的过程中，摩擦力一直做负功，则过O点弹簧的压缩量一直小雨OA，即O点在C的左侧，OA>OB，且OA>
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.所以物体在A点的弹性势能等于W-
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a

mg

m

,故A错，同理可知BC正确，物体的最大动能在物体从A到B运动的过程中，当向左的弹力等于摩擦力时，此时物体还没有到达O点；而由于弹簧的性质和弹力做功的具体情况不明，所欲不能判断与物体到达B点的弹性势能大小比较。

三、简答题:本题分必做题(第10、11 题) 和选做题(第12 题) 两部分,共计42 分. 请将解答填写在答题卡相应的位置.
10. (8 分)为探究小灯泡的电功率P 和电压U 的关系,小明测量小灯泡的电压U 和电流I,利用P =UI 得到电功率. 实验所使用的小灯泡规格为“3.0 V 1.8 W”,电源为12 V 的电池,滑动变阻器的最大阻值为10
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 (1)准备使用的实物电路如题10-1 图所示. 请将滑动变阻器接入电路的正确位置. (用笔画线代替导线)
【答案】

[image: image43.jpg]



【解析】由于要求测量多组数据，且电源电压高于小灯泡的额定电压，电路需要用滑动变阻器分压式接法。

(2)现有10
[image: image44.wmf]W

、20 
[image: image45.wmf]W

和50 
[image: image46.wmf]W

的定值电阻,电路中的电阻R1 应选(((((((
[image: image47.wmf]W

的定值电阻.
【答案】10

【解析】定值电阻R起到主要保护作用，如果过大则影响滑动变择期的分压效果吗。故选择10欧姆的电阻。
(3)测量结束后,应先断开开关,拆除(((((((两端的导线,再拆除其他导线,最后整理好器材.
【答案】电池

【解析】因为电源电压过大，为保障哥哥电器元件的安全，应先拆除电池。

(4)小明处理数据后将P、
[image: image48.wmf]2
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 描点在坐标纸上,并作出了一条直线,如题10-2 图所示. 请指出图象中不恰当的地方.
【答案】图线不应划为直线；横坐标的标度不恰当。

【解析】实验描点的结果应用平滑的曲线链接。应适当调节横纵坐标，视图线分布在坐标纸的大部分空间，便于分析。

11. (10 分)某兴趣小组利用自由落体运动测定重力加速度,实验装置如图所示. 倾斜的球槽中放有若干个小铁球,闭合开关K,电磁铁吸住第1 个小球. 手动敲击弹性金属片M,M 与触头瞬间分开, 第1 个小球开始下落,M 迅速恢复,电磁铁又吸住第2 个小球. 当第1 个小球撞击M 时,M 与触头分开,第2 个小球开始下落……. 这样,就可测出多个小球下落的总时间.
[image: image49.png]TRk




 
(1)在实验中,下列做法正确的有(((((((
A.电路中的电源只能选用交流电源
B.实验前应将M 调整到电磁铁的正下方
C.用直尺测量电磁铁下端到M 的竖直距离作为小球下落的高度
D.手动敲击M 的同时按下秒表开始计时

【答案】B   D

【解析】电磁铁通过的电流可以是直流电，也可以是交流电，所以A错，为了达到实验小球下落能够撞击M触头，所以M应在电磁铁的正下方，故B正确。因为要利用自由落体的公式
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2

1

gt

h

=

，所以要测量高度h，但测量的高度应该是电磁铁的下端到M说的竖直距离再减去小球的直径，故C错。小球下落和计时应该同步，故D正确。

 (2)实验测得小球下落的高度H =1. 980 m,10 个小球下落的总时间T =6. 5 s. 可求出重力加速度g =(((((((
[image: image51.wmf]2
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. (结果保留两位有效数字)
【答案】9.4

【解析】单个小球下落的时间为
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，即可算出g。
(3)在不增加实验器材的情况下,请提出减小实验误差的两个办法.
【答案】增加小球下落的高度；多次重复实验,结果取平均值.
【解析】增加下落的时间可以减小时间测量误差的影响；多次试验是一般减少误差的常用方法。
(4)某同学考虑到电磁铁在每次断电后需要时间
[image: image55.wmf]t
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磁性才消失,因此,每个小球的实际下落时间与它的测量时间相差
[image: image56.wmf]t
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,这导致实验误差. 为此,他分别取高度H1 和H2,测量n个小球下落的总时间T1 和T2. 他是否可以利用这两组数据消除
[image: image57.wmf]t

D

 对实验结果的影响? 请推导说明.
【答案】 [image: image58.png]N -
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【解析】对于多出来的未知数，列方程求解是一个好方法，多一个未知数多列一个方程即可。

12. 【选做题】本题包括A、B、C 三小题,请选定其中两小题,并在相应的答题区域内作答. 若多做,则按A、B 两小题评分.
A. 【选修3-3】(12 分)
如图所示,一定质量的理想气体从状态A 依次经过状态B、C 和D 后再回到状态A. 其中,A(B 和C(D 为等温过程,B(C 和D(A 为绝热过程(气体与外界无热量交换). 这就是著名的“卡诺循环”.
(1)该循环过程中,下列说法正确的是(((((((.

A.A(B 过程中,外界对气体做功
B.B(C 过程中,气体分子的平均动能增大
C.C(D 过程中,单位时间内碰撞单位面积器壁的分子数增多
D.D(A 过程中,气体分子的速率分布曲线不发生变化

【答案】C

【解析】A→B的过程，体积增大，气体对外做功，故A错；B→C的过程气体与外界无热量交换，而体积瞪大，对外做功，根据热力学第一定律，内能减小，温度降低，气体分子平均动能减小，故B错，C→D的过程等温变化，气体的体积减小，压强变大，根据气体压强的微观解释，故C对，D→A过程，绝热，气体体积减小，外界对全体做功，气体内能增加，温度升高，气体分子的速率分布将发生变化，故D错。

(2)该循环过程中,内能减小的过程是((((((( (选填“A (B”、“B (C”、“C (D”或“D(A”). 若气体在A(B 过程中吸收63 kJ 的热量,在C(D 过程中放出38 kJ 的热量,则气体完成一次循环对外做的功为(((((((kJ.
【答案】B→C 25

【解析】根据（1）的分析可知B→C为内能减少的过程，由热力学第一定律△U=Q+W可知：W= Q-△U=20J（3）等温过程PAVA=PBVB,单位体积的分子数
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，代入数字得
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(3)若该循环过程中的气体为1 mol,气体在A 状态时的体积为10 L,在B 状态时压强为A状态时的
[image: image62.wmf]3

2

. 求气体在B状态时单位体积内的分子数. ( 已知阿伏加德罗常数
[image: image63.wmf]1
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,计算结果保留一位有效数字)
[image: image64.png]



【答案】
[image: image65.wmf]3
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B. 【选修3-4】(12 分)

[image: image66.png]


[image: image67.png](5 12B-2 &)




 (1)如题12B-1 图所示的装置,弹簧振子的固有频率是4 Hz. 现匀速转动把手,给弹簧振子以周期性的驱动力,测得弹簧振子振动达到稳定时的频率为1Hz,则把手转动的频率为(((((((.
A. 1 Hz

B. 3 Hz

C. 4 Hz

D. 5 Hz
【答案】A

【解析】物体受迫振动的频率等于驱动力的频率，故选A。

(2)如题12B-2 图所示,两艘飞船A、B 沿同一直线同向飞行,相对地面的速度均为v(v 接近光速c). 地面上测得它们相距为L,则A 测得两飞船间的距离((((((( (选填“大于”、“等于”或“小于”)L. 当B 向A 发出一光信号,A 测得该信号的速度为(((((((.
【答案】大于  c (或光速)

【解析】根据狭义相对论，两飞船接近光速，则距离应变大，而光速是不变的。

(3)题12B-3 图为单反照相机取景器的示意图, ABCDE为五棱镜的一个截面,AB
[image: image68.wmf]^

BC. 光线垂直AB 射入,分别在CD 和EA 上发生反射,且两次反射的入射角相等,最后光线垂直BC 射出.若两次反射都为全反射,则该五棱镜折射率的最小值是多少?(计算结果可用三角函数表示)
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【答案】
[image: image71.wmf]°
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【解析】如图∠1=∠2=450，则可知入射角α=22.5o,则折射率最小值
[image: image72.wmf]°
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C. 【选修3-5】(12 分)

(1)如果一个电子的德布罗意波长和一个中子的相等,则它们的(((((((也相等.
(题12C-1 图)
[image: image74.png]-
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A.速度
B.动能
C.动量
D.总能量

【答案】C

【解析】根据德布罗意波长公式
[image: image75.wmf]p

h

=

l

可知C正确

(2)根据玻尔原子结构理论,氦离子(He+ )的能级图如题12C-1 图所示. 电子处在n =3 轨道上比处在n =5 轨道上离氦核的距离((((((((选填“近”或“远”). 当大量He+处在n =4 的激发态时,由于跃迁所发射的谱线有(((((((条.
[image: image76.png]e
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【答案】近  6

【解析】由玻尔原子理论可知电子在n=3轨道比n=5轨道离核近；由能级跃迁知大量的氮离子从n=4能级跃迁所发射的谱线为6条。
(3)如题12C-2 图所示,进行太空行走的宇航员A和B的质量分别为80kg和100 kg,他们携手远离空间站,相对空间站的速度为0. 1 m/ s. A 将B向空间站方向轻推后,A 的速度变为0. 2 m/ s,求此时B 的速度大小和方向.
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【答案】
[image: image78.wmf]s
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【解析】由动量守恒
[image: image79.wmf]B
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，解得：
[image: image80.wmf]s
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四、计算题:本题共3 小题,共计47 分. 解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤. 只写出最后答案的不能得分. 有数值计算的题,答案中必须明确写出数值和单位.
13. (15 分)如图所示,匀强磁场中有一矩形闭合线圈abcd,线圈平面与磁场垂直. 已知线圈的匝数N =100,边长ab =1. 0 m、bc =0. 5 m,电阻r =2
[image: image81.wmf]W

 . 磁感应强度B 在0 (1 s 内从零均匀变化到0. 2 T. 在1(5 s 内从0. 2 T 均匀变化到-0. 2 T,取垂直纸面向里为磁场的正方向.
求：

(1)0. 5 s 时线圈内感应电动势的大小E 和感应电流的方向；
【答案】E1=10V  方向为[image: image82.png]a—d—eba



 
【解析】
感应电动势[image: image83.png]


  磁通量的变化[image: image84.png]A9 =ABS
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代入数据的E1=10V  感应电流的方向为[image: image86.png]a—d—eba




(2)在1(5s内通过线圈的电荷量q；

【答案】q=10C
【解析】
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代入数据得q=10C
(3)在0(5s 内线圈产生的焦耳热Q.

[image: image91.png]



【答案】Q=100J
【解析】

0~1s内的焦耳热，
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，1~5s内的焦耳热
[image: image94.wmf]2

2

2

1

t

r

I

Q

D

=

，由Q=Q1+Q2代入数据得Q=100J

14. (16 分)如图所示,将小砝码置于桌面上的薄纸板上,用水平向右的拉力将纸板迅速抽出, 砝码的移动很小,几乎观察不到,这就是大家熟悉的惯性演示实验. 若砝码和纸板的质量分别为m1 和m2,各接触面间的动摩擦因数均为
[image: image95.wmf]m

. 重力加速度为g.
[image: image96.emf]
（1）当纸板相对砝码运动时，求纸板所受摩擦力大小；

【答案】[image: image97.png]J = u(2m+my)g




【解析】砝码对纸板的摩擦力 [image: image98.png]A

g



，桌面对纸板的摩擦力,[image: image99.png]Ja=ulm +m)g




由[image: image100.png]


解得[image: image101.png]J = u(2m+my)g




（2）要使纸板相对砝码运动，求所需拉力的大小；

【答案】[image: image102.png]F > 2u(m+my)g




【解析】设砝码的加速度为[image: image103.png]


,纸板的加速度为[image: image104.png]


,则[image: image105.png]




 INCLUDEPICTURE "http://gzwl.cooco.net.cn/files/down/test/2013/06/11/06/2013061106434722317147.files/image092.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image106.png]F—fi-fy=may



发生相对运动 [image: image107.png]a>a




解得[image: image108.png]F > 2u(m+my)g




（3）本实验中,
[image: image109.wmf]1
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[image: image110.wmf]2
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[image: image111.wmf]0.2
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,砝码与纸板左端的距离d =0.1 m,取g =10 
[image: image112.wmf]2

s

m

. 若砝码移动的距离超过l=0.002 m,人眼就能感知.为确保实验成功,纸板所需的拉力至少多大? 
【答案】[image: image113.png]F=224N




【解析】

纸板抽出前,砝码运动的距离[image: image114.png]


纸板运动的距离[image: image115.png]1
=3
X

a+





纸板抽出后，砝码在桌面上运动的距离 [image: image116.png]


 [image: image117.png]I=x+x




由题意知[image: image118.png]


 解得[image: image119.png]d.
F =20+ (14 Dmslg




代入数据得 [image: image120.png]F=224N




15. (16 分)在科学研究中,可以通过施加适当的电场和磁场来实现对带电粒子运动的控制. 如题15-1 图所示的xOy 平面处于匀强电场和匀强磁场中,电场强度E 和磁感应强度B 随时间t 作周期性变化的图象如题15-2 图所示. x 轴正方向为E 的正方向,垂直纸面向里为B的正方向. 在坐标原点O 有一粒子P,其质量和电荷量分别为m 和+q. 不计重力. 在
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时刻释放P,它恰能沿一定轨道做往复运动.
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（1）求P在磁场中运动时速度的大小
[image: image123.wmf]0
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【答案】
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【解析】
[image: image125.wmf]t

t

~

2

作匀加速直线运动，
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（2）求
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【答案】
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【解析】只有当
[image: image134.wmf]t
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时，P在磁场中作圆周运动结束一个开始沿x轴负方向运动，才能沿一定轨道作往复运动，如图所示
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   [image: image136.jpg]



设P在磁场中做圆周运动的周期为T。则
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 (3)在
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【答案】[image: image143.png]]
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【解析】
在
[image: image144.wmf]0
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[image: image146.wmf]m

t

qE

v

)

(

0

0

1

-

=

t

,圆周运动的半径为
[image: image147.wmf]t

q

mv

r

1

1

=

，解得：
[image: image148.wmf]0

0

0

1

)

(

B

t

E

r

-

=

t

,又经过
[image: image149.wmf])

(

0

t

-

t

时间P减速为零后向右加速时间为
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综上分析，速度为零时横坐标x=0，相应的纵坐标为[image: image155.png]_ {z[kr1 — (k- Dr,]
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解得：[image: image157.png]]
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